文章类型: 论文[刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

山区高速公路隧道设计关键技术研究

吴羿君

中交第二公路勘察设计研究院有限公司 湖北省武汉市 430000

DOI: 10.12238/ems.v7i2.11607

[摘 要]建筑工程技术和交通网络的结合与完善,使高速公路的建设已经覆盖了部分的山区。虽然,在山区建设高速公路可以改善这些地区的交通条件,但是,在山区建设高速公路其难度高,施工危险系数大,尤其是涉及到挖山洞,凿隧道的施工。基于此,文章围绕高速公路隧道的设计进行了一些分析,从山区隧道公路的施工特点、设计原则等出发,通过分析工程案例,对隧道的设计关键技术进行了重点阐述,希望对以后的同类工程可提供些参考。

[关键词] 山区; 高速公路; 隧道设计; 关键技术

我国的经济实力在不断增强,也使得山区的高速公路交通的基础设施逐渐地在完善,但山区的地形地貌条件也对高速公路的设计造成了一定的阻碍。例如,隧道建设涉及隧道选址、通风照明设施配置、防排水处理等。如不能保证设计的合理性,易在工程建设以及公路通车阶段发生安全事故。因此,有必要结合山区高速公路具体情况进行隧道设计,攻克技术难关,从而在保障山区高速公路运输安全、舒适时,尽量减少对自然环境的破坏。

一、山区高速公路隧道施工面临的问题

(一) 施工路况差

相比于平原地区,山区地形地貌更复杂,山体起伏、沟 壑纵横,且大部分山区运输道路仍然保持原始状态。而在山 区高速公路隧道施工中,需用到大型运输车辆,这不仅会延 长材料运输时间,还会因车辆需多次绕行、爬坡,还会增加 运输成本。并且,山区气候多变,尤其在降雨较集中的时期, 常出现暴雨、山洪等,极易引发滑坡、泥石流等地质灾害, 导致行车受阻,无法确保施工材料供应的及时性。

(二)沟通效率低

山区高速公路隧道工程一般是由多个施工单位和部门协同作业的,但因地理位置分散,各单位间无法形成高效的联动机制。当出现突发状况时,因沟通不畅,无法快速解决问题,易延误工期。同时,山区信号不稳定或覆盖不全也会加剧沟通难度。

(三)人员结构混乱

因施工现场地理位置特殊,交通不便,基础设施薄弱,所以施工环境较艰苦,不利于留住履历优秀的高素质工作人员,也致使施工人员的流动性增大。一方面,频繁的人员更替不仅会导致施工进度受阻,还可能造成技术断层,影响工程质量;另一方面,新人上岗需适应一段时间,这给施工管理造成了一定阻碍。

二、山区高速公路隧道设计的原则

(一)"短隧道服从线位,长隧道控制线位"原则

短隧道通常指长度较短的隧道,从地形和地质条件对隧道设计影响程度来看,其对短隧道的影响不大。因此,短隧道可更好地适应地形变化,在设计和施工中,可据实际情况服从现有的线路线位。长隧道指长度较长的隧道,这类隧道受地形和地质条件的影响更大。因此,在隧道设计与施工中,应合理规划线路,避免与不利地质区段发生交集。

(二)"早进洞,晚出洞"原则

因山区生态环境系统较脆弱、敏感,为保护周围环境, 应遵循这一原则。即在设计过程中,缩短隧道进出口段的长 度,减少对地表植被和土壤的破坏。同时,采用合理开挖方 式和支护结构形式,减轻对周围环境的影响。

(三)长期发展原则

隧道是山区高速公路交通设施的重要组成部分之一。在 进行隧道设计时,不仅要考虑隧道在短期内营运需求,还要 预测长期营运需求以及可能出现的问题。例如,经济发展使山区旅游业兴起,致使出入山区的车流量不断增加,这就对山区公路或者隧道设施的负载性能提出了要求,因此,山区高速公路施工应选择耐久性优良的材料和结构形式。此外,在设计时,还要考虑到隧道维护和管理需求,并为其预留出相应的维护空间和维护通道。

三、工程实例分析

(一) 工程概述

某山区高速公路隧道工程的施工现场呈南北走向,隧道穿越的岩体结构层次丰富,既有较软岩,也有较硬岩,岩体结构具有较大的连续厚度,埋深极值为510米。本区域不具备岩爆条件,但在地质构造勘察中发现,隧道出口段的含煤系地层特征明显,地层岩性以硅质岩、泥质灰岩、泥页岩系列下的夹煤层为主。总体岩质软硬分布较为均匀,岩性复杂。受地下或者降雨等因素的影响,围岩含水量上升,可能会出现坍塌事故,威胁隧道施工安全。因此,在开挖作业结束后,应该进行合理支护。此外,经勘察发现,本工程隧道进口位置有可见块石堆基层,这是由于降雨的原因,把块石主要集聚在了隧道洞外部。

(二) 隧道设计目标

在隧道设计中,一是要满足交通通行功能需求、确保结构安全稳固;二是要融入"自然和谐"的思想,尽可能在设计方案中充分融合周边环境,减少对原有自然地貌和生态环境的破坏;三是要在满足技术标准和使用需求的前提下,追求经济效益最大化。

(三)隧道设计思路

根据本工程的实际情况,在隧道设计时,应该按照以下 思路施工:

(1)在根据工程需求进行隧道设计时,必须确保所有的设计参数和指标都符合国家和行业的规定。(2)统一设置洞门,虽然洞门结构体系具有多样化的特点,但是在选择、设计时,须据洞口地质条件、预计交通流量等因素进行综合规划。(3)当隧道中线与洞口等高线直接斜交时,应将洞门设计为斜交式洞门。并且在这种情况下,要注意确保线路中线和对应端墙的夹角不能低于45°。(4)隧道内的轮廓设计在满足施工的规定外,也要满足隧道内其他需要安装的设备要求。比如,安装照明系统,通风系统,排水系统等时,要为其预留相应的空间和接口。(5)在设计过程中,根据施工规范制定详细的隧道内轮廓系统图。

四、山区高速公路隧道设计及关键技术

(一) 隧道洞口段设计

通过分析以往的隧道工程设计实践发现,大多数与隧道相关的交通事故集中发生在隧道引道处。当车辆驾驶员在行驶过程中突然遇到隧道时,特别是在进出隧道的过程中,光线明暗交替会影响驾驶员的视线,导致他们出现非常规操作。容易引发交通事故。因此,在设计隧道时,必须充分考虑这

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

一点,采取合理的措施以改善和优化引道设计,确保隧道通行的安全性:

第一,在设计隧道洞口时,针对平面和纵断面进行合理设计。据隧道路线设计总体要求,将隧道洞口连接线与整个线路衔接在一起。对此,设计者应该从全局视角出发,保证隧道出入口的位置、角度与周围环境的协调性。

第二,在平面线形设计阶段,为了确保隧道布线方案的合理性,在设计时应该充分考虑所在地区的地形地貌特征、地质条件及周边环境。鉴于本工程的隧道较长,为了保持视觉连续性和行驶安全性,应该采用直线形控制线位。

第三,加强横断面线形设计。由于隧道内部空间较小,且通常与外部路基或路面的宽度不同,因此,设计人员需要考虑如何平滑衔接隧道进出口与外部道路,为此,需设置过渡段,其长度最少为50米。具体来说,在隧道入口前和出口后,逐步实现横断面的线性过渡。

(二) 路线设计

对山区高速公路隧道工程而言,其在建设中会对周边生态环境造成较大影响。因此,从设计初期开始,设计人员就应该坚持生态环境保护原则,以施工现场的勘察结果为依据,有序完成隧道位置规划、隧道结构设计优化等工作。结合对本工程特点的分析,决定采用分离式设计方案,同时,在设计过程中运用不同长度的隧道组合拼接,确保整个隧道群在空间布局上的合理性和施工可行性。此外,为了节约资源,设计人员还要在隧道设计中综合考虑经济效益和社会效益,权衡利弊,比如采用节能环保的新材料、新技术和新工艺。在总体设计路线上,除了要满足实用性要求外,还要使路线与周围环境相协调,尽可能使新建隧道融入自然环境中。

(三) 隧道衬砌设计

隧道衬砌结构是隧道工程的重要组成部分,其设计效果直接影响隧道使用寿命和行车安全。由于隧道长期处于地下环境中,受地下水、地质及应力作用等因素的影响,容易发生安全风险,所以,在进行隧道衬砌结构的设计时,要充分考虑该结构的耐久性和安全性。因此,为增强山区隧道公路行车的安全性,可在隧道的洞口设置一定的照明设施,为出入口增加视野的开阔度,或者采用复合式衬砌结构。考虑到本工程存在斜交进洞的情况,对此,需采用斜交衬砌结构,且要求斜交角度≥45°,以免因角度过小导致应力集中,破坏结构稳定性。

(四) 通风和照明设计

1. 通风设计

本工程中的隧道较长,需要通到山体内部,这会导致隧道内部的空气循环不畅,与外部空气质量相比,其内部氧气不足,且含有大量有害气体,非常不利于施工人员的身体健康。因此,此隧道设计应选择合适的通风方式。而现阶段,隧道内部的通风设计主要采用的是压入式通风方式。这种通风方式的作用长度约为3400m。而巷道式通风方式,可进一步延长通风作用长度。对于本工程而言,设计人员应该采用分阶段设计方法,根据不同施工阶段的特点,制定与之适配的隧道通风方案。对此,设计人员需要通过计算得到隧道对通风风压与风量的需求量。在得出具体数据后,按照相关设计规范,同时结合周围的环境情况进行设计。在本工程隧道通风设计中,采用通风体系为射流风机体系下的诱导式通风。

2. 照明设计

在山区高速公路隧道照明设计中,考虑到驾驶员视野受阻的问题,应该做好灯具设计与配置工作。首先,应该结合隧道的特点,合理规划照明灯具的位置,并在不同位置设置不同的照明亮度,从而为驾驶员提供良好的照明条件,提高视野清晰度,以免因为驾驶员视觉疲劳而发生行车风险。驾驶员在长时间驾车的过程中,因光线等因素的干扰,特别是在隧道内部,因光线不均匀,容易出现眩光现象,不利于保

障驾驶安全。对此,在灯具设计中,设计人员应该将驾驶员的生理特点考虑在内,并以此为依据选择灯具并调整亮度,既要确保隧道内光线的均匀性,也要满足亮度要求。在隧道照明设计过程中,隧道长度、宽度和曲度等因素都会影响灯具设置效果。针对短隧道而言,可以适当降低灯具的布置高度。而本工程的隧道较长,因此需要适当调高灯具的布置高度,同时保证整个隧道内的照明强度均匀分布。考虑到照明效果、耐用性和节能环保等因素,本工程选用的灯具为高压钠灯。除此之外,在本次隧道设计中,为了确保照明系统的安全性,还设置了电缆槽,用于固定电缆并引导电缆走向。同时,为了方便维护和管理,整个隧道内的照明系统、通风系统等统一通过动力设备供电。

(五) 防排水设计

1. 洞内防排水系统

为了排出隧道衬砌结构背后的积水,本工程在防排水设计中使用了透水管,使其沿着岩面呈环形布局。透水管不仅覆盖了隧道的主要区域,还与隧道侧壁底部的纵向排水管相连。横向引水管布设间隔 30m,将纵向排水管水引入侧沟,然后排出隧道。

2. 洞外防排水

在本隧道的设计中,从隧道进口端部位开始,在洞外侧沟处应用 5%反坡排水措施。此外,为了进一步增强排水效能,在与隧道洞口外相距 1~2m 的地表位置,设置横向盲沟。盲沟的深度为 3m,宽度为 4m,其作用是截流并汇集从路面流水。

3. 隧道防排水

在隧道防排水设计中,应设计一套综合性防渗方案。在施工前,勘察隧道区域的地下出水情况。根据地下出水量,判断可能存在的渗漏风险。结合实际情况,提出合理的排水方案。勘察、记录隧道区域的出水点、水量、水质等资料,并据此预防边墙和拱部渗水风险,防止道床冒水积水。

五、注意事项

第一,在山区隧道公路建设中,有一些隧道洞口的中线 恰好不利于施工,这时可以选择大角度斜交等非平行的等高 线施工方式,避开这些位置施工。

第二,隧道的洞口位置要选择地质构造稳定,坡度适中的山坡位置,以免因地质条件恶化发生地质灾害导致隧道在施工过程中或投入使用后出现裂缝、滑坡、坍塌等安全隐患。

第三,在挖掘过程中,针对稳定性较差的岩层,在开挖后要注意防范其发生顺层滑动或局部坍塌等风险。为此,施工单位应该采取积极的预控措施,如提前进洞施工。为了增强山体稳定度,可以采用在洞口搭管棚或接长明洞的方法,保障隧道的安全运行。

总结

综上所述,在山区环境中,高速公路隧道工程建设面临着诸多制约因素,对此,为了规划好隧道工程方案,确保隧道设计的合理性与安全性,本文利用相关案例工程进行了具体探究,阐明了设计要点及关键技术,形成了一套完整、可行的设计方案。只有这样,才能确保隧道工程在建设过程中顺利推进,并最大程度地保障行车的安全与舒适。

[参考文献]

[1]谢威,刘蔚,刘映奎.山区城市道路常见设计问题及优化措施分析[J].中文科技期刊数据库(全文版)工程技术,2022(9):52-55.

[2]赖海东,臧晓冬,周少博,刘元骞,罗强. 隧道出口异型连接段交通行为分析及改善方案研究——以广州大学城官洲隧道出口为例[J]. 中外公路, 2023(6): 336-344.

[3]罗勋,谢文强,曾发镔.基于云模型的复杂艰险山区深埋隧道施工通风系统综合评估[J].铁道学报,2022(3):123-131.